

中俄各界人士:

期待两国地方合作迈上新台阶

新华社记者 管建涛 刘赫焱 贺小童

中国与俄罗斯山水相连,拥有深化地方合作的地理基础。多年来,中俄关系始终稳定向前发展,地方合作在经贸、教育、文化等领域持续走向纵深,硕果累累。

近日,第四届中俄地方合作论坛在黑龙江哈尔滨举行,来自中俄两国政府、企业等各界代表就地方合作分享观点、激荡智慧,致力于共同推动务实合作迈上新台阶,取得新进展。

黑龙江相关负责人介绍,黑龙江地处东北亚中心区域,是中蒙俄经济走廊的重要节点省份,对俄区位优势明显,开放潜力巨大,积极搭建中俄博览会等国际交流平台,每年谋划举办数百项中俄经贸合作和人文交流活动。

“中国是克拉斯诺亚尔斯克边疆区的重要合作伙伴之一,我们在许多领域都有合作。”俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克边疆区行政长官科秋科夫说,他们与中国多个地区建立了商业联系,边疆区首府克拉斯诺亚尔斯克市

与包括哈尔滨在内的7个中国城市结为友好城市。正在哈尔滨举办的第八届中俄博览会上,俄罗斯地方代表诚意满满,期待深入合作、共享机遇。阿穆尔州出口支持中心主任马克西姆·西罗京说,当地出口商积极参加中俄博览会,期望展示蜂蜜、大豆油、香肠等当地特色产品。当地物流公司也期待通过展会与中国相关物流企业合作,促进进一步联通。

中诚通国际投资有限公司开展对俄投资已有25年,在俄罗斯投资建设了莫斯科格林伍德国际贸易中心、莫斯科中国友谊商场等多个标志性项目。“中俄博览会汇聚知名企业,是难得的合作对接平台,希望能与俄方合作伙伴加强交流,共享战略机遇,实现互利共赢。”中诚通国际投资有限公司总经理周立群说。

黑龙江大学俄罗斯研究院副院长滕仁表示,中俄两国各自拥有广阔市场和丰富资源,地方合作潜力十分巨大。中国东北地区与俄

罗斯远东地区互补性明显,在产业链和供应链的协调整合方面不断融合发展。

除经贸合作,在人文领域,中俄地方间也进一步加强沟通、密切交往、增强互信,建立起常态化友好合作与交流互动机制。

自2023年以来,黑龙江边境城市绥芬河举办了中俄中学生家庭互访交流、中俄文化艺术节等80多项中俄文化交流活动,持续推进两国人民友谊。

绥芬河市文体广电和旅游局局长刘云霞介绍,绥芬河还把文体融合作为对俄文化交流的抓手积极推进,连续举办了8届中俄体育大会,包括射箭、青少年足球赛等10项文体活动,形成了文体竞赛、表演、休闲等活动体系。

有“中俄双子城”美称的黑龙江省黑河市与俄罗斯布拉戈维申斯克市仅一江之隔。在黑河,中俄文化大集已走过10余个年头,旨在深化双方在文化、旅游等领域合作,充分发掘沿边城市对俄合作潜力,已成为两国文旅

交流合作的重要平台和品牌项目。

俄罗斯诺夫哥罗德州州长尼基京说,诺夫哥罗德州与包括山东在内的中国多地在文化、教育、旅游等领域有着长期联系。今年6月,诺夫哥罗德州将在北京国际旅游展览会上设立展位。在诺夫哥罗德州,来自中国的游客数量位居第二,占到访这个州外国游客总数的20%。

浙江省相关负责人表示,浙江与俄罗斯的交流合作广泛深入、务实高效,这也体现在人文领域。浙江与俄罗斯外贝加尔边疆区、鞑靼斯坦共和国等建立了友好关系。浙江大学、中国美术学院等10多所科研院校与俄罗斯相关院校、科研机构建立了合作关系。

“中俄两国都是文化大国,文化积淀深厚,在中俄文化年框架下必将取得丰硕成果。”滕仁认为,文化的深入交流不仅推动两国经贸合作进一步发展,更促进两国人民加深了解,为两国关系深入发展进一步夯实民意基础。

张家界文旅推介会在日本举行

据新华网电(记者胡晓格)由中国湖南省张家界市主办的“仙境张家界‘峰’迷世界”文化和旅游推介会近日在日本东京举行,百余名中日各界嘉宾出席活动。

张家界市委书记刘革安在致辞中表示,张家界正在持续提升入境便利、消费支付、景区设施、接待服务等方面国际旅游接待水平,大力拓展国际旅游市场,促进国际文化旅游交流,以期打造世界一流旅游目的地。欢迎世界各地游客来张家界旅游观光、休闲度假。

中国驻日本大使馆文化处公参陈净在致辞时表示,湖南省张家界市拥有丰富的历史文化和旅游资源,作为电影《阿凡达》的取景地之一,近年来吸引了众多海外游客前往。在张家界不仅能领略中国的自然风光、感知中国的人文魅力,还能感受到现代中国。

中国驻东京旅游办事处主任欧阳安在致辞中表示,相信通过这次推介会,日本旅游业界将更加深入地了解 and 喜欢张家界。期待业界朋友今后能够成为宣传张家界的使者,积极面向日本民众展示张家界所蕴藏的无穷魅力,组织更多日本民众前往张家界领略当地的风采。

日本旅行社协会代表千叶信一在致辞中说,张家界享誉全世界,是众多日本民众期待前往的风景胜地。希望通过此次推介活动,让更多的日本民众了解张家界,走进张家界,促进日中文化交流,推动日中友好事业向前发展。

会后,与会嘉宾与张家界代表团广泛交流,两国旅游企业围绕张家界旅游产品在日的推广等主题进行了深入讨论。多家日本旅行社表示,他们对做好张家界旅游线路充满信心。

人工智能首尔峰会 聚焦安全等议题

据新华社电(记者 陆睿 孙一然)“人工智能(AI)首尔峰会”近日在韩国首尔开幕。此次峰会作为去年11月在英国召开的全球人工智能安全峰会的后续会议,由韩国与美国共同主办,以“安全、创新、包容”为主题。

根据官方议程资料,人工智能首尔峰会将以线上和线下相结合方式举行,峰会分为21日的首脑会议及22日的部长级会议。首脑会议就人工智能的安全性保障、促进创新和包容性未来引领方案等展开讨论。

韩国外交部发言人任洙奭当日表示,谷歌前首席执行官埃里克·施密特、特斯拉首席执行官埃隆·马斯克、三星电子会长李在镕、韩国NAVER公司创始人李海珍等业界人士与会。

各国部长级官员22日将以首脑会议的讨论内容为基础,就进一步保障人工智能安全性、推进人工智能可持续发展等具体合作方案展开讨论。此外,韩国政府还将在22日举办有多国企业及学术界人士等出席的AI全球论坛。

俄罗斯艺术家“走进”《灯火里的中国》

新华社记者 张玥



“灯火里的中国青春婀娜,灯火里的中国胸怀辽阔,灯火灿烂的中国梦,灯火荡漾着心中的歌……”当玛丽娜和同学们身着俄罗斯传统民族服饰,用中文唱起《灯火里的中国》,全场观众的热情在这一刻被点燃,他们用持久而热烈的掌声表达着对小演员们的喜爱。

近日,第八届中俄博览会文艺演出暨黑龙江省第二届中俄地方文化艺术季开幕式在哈尔滨大剧院举行,中俄两国艺术家联袂演出,两国艺术精粹竞相绽放。

“我们很多人都是第一次来中国,但是我们会唱中国歌曲。”今年14岁的玛丽娜是俄罗斯阿穆尔州布拉戈维申斯克市艺术学校的学生,尽管她所在的布拉戈维申斯克市与中国黑河市隔江相望,这却是她第一次到“邻居”家做客。

“来自俄罗斯莫斯科、阿穆尔州、哈巴罗夫

斯克边疆区、滨海边疆区等多个俄方团组参与了这次演出,演员中最小的只有7岁。从年龄跨度、团体规模、节目设置等方面都进一步扩大和延伸了。”开幕式总导演李少华说。

“我们在这次演出中做了许多创新尝试,让两国文化艺术的交融有更多的可能性。”李少华告诉记者,本次文艺演出中,中俄艺术家以联袂演出、融合演出、交互演出等方式,将歌曲、舞蹈、戏曲、杂技、器乐等多种艺术形式叠加呈现。

当中国青年钢琴家遇上俄罗斯百年交响乐团,当钢琴的铿锵恢弘遇上小提琴的悠扬和大提琴的丰满浑厚……《茉莉花》与《红莓花儿开》两首歌曲经过重新编曲巧妙融合,体现了中俄文化相互交融、深入拓展。

“这两首歌曲的全新演绎,正如我们两国的文化,在交流中不断创新。”俄罗斯滨海边疆

区爱乐乐团负责人维塔利娅·克里维茨基说。

如今,中俄地方文化艺术季已经成为具有影响力的中俄文化交流活动之一,为黑龙江省打造了一张富有吸引力和辨识度的文化名片。

“我们希望用艺术这门‘世界语言’更好地凝结心灵、沟通世界,让中华优秀传统文化走出去,让世界多彩文化走进来。”李少华说。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相连。中俄地方文化艺术季的举办不仅在两国艺术家、两国青年人的心中播下友谊的种子,也在两国少年儿童的心里种下艺术的种子。

开幕式演出在歌舞《相约又一年》中落下帷幕,观众们逐渐散场,台上的中俄两国演员们握手、拥抱,在夜幕下的哈尔滨唱响《莫斯科郊外的晚上》。

“夜色多么好,令人心神往,多么迷人的晚上……”

日本多家制造企业被曝存在数据造假行为

人民日报记者 朱明颖

近日,生产喷气发动机、核能发电设备的日本大型重工业公司IHI公司宣布,其子公司IHI原动机曾篡改船舶和陆地用发动机的燃油数据。据日媒报道,为了让测试数据看起来更“漂亮”,2003年以来,该公司生产的5537台用于船舶等设备的发动机中,有4361台涉及数据造假,占比高达79%。该事件引发日本社会广泛关注,有媒体认为各类造假和违规丑闻严重损害了日本制造业的信誉和形象。

IHI公司前身为日本石川岛播磨重工业公司,成立于1960年。该公司为波音、空客等公司制造航空发动机,也承接航空发动机的维护保养工作。造假事件发生后,IHI公司副社长盛田英夫在记者会上鞠躬致歉,他表示:“这是对客户信任的背叛,公司的根基已经动摇,情况非常严峻。”

据日本共同社报道,涉事的两家IHI原动机工厂分别位于日本新潟县新潟市和群马

县太田市,前者可能从上世纪80年代就开始数据造假,后者则可能从2001年开始造假。这两家工厂在试运行发动机时篡改燃油效率相关数据。除了日本海上保安厅的巡逻船和北海道旅客铁路公司,日本各都道府县拥有的渔业练习船也搭载了上述工厂生产的发动机。

一段时间以来,日本制造业频频曝出各类造假违规丑闻,“日本制造”的信誉不断受到影响。今年5月4日,日本知名肠胃药“正露丸”的生产商日本极东公司被曝已连续30年以上篡改该药品的试验数据。日本小林制药公司的“问题保健品”事件也持续发酵,截至5月1日,该公司含红曲原料的问题保健品已经导致270人住院。今年1月,日本丰田汽车公司旗下子公司丰田自动织机公司生产的4款发动机被曝尾气排放测试数据造假。

2023年12月底,同为丰田子公司的大发工业承认,公司存在174项违规操作,将暂停国内

外所有正在生产的车型出货。第三方调查委员会公布的报告显示,大发工业数据造假问题由来已久,从2014年开始,该公司开始出现群体性违规。

日本国土交通大臣齐藤铁夫表示,日本政府将“严格应对”IHI原动机篡改发动机油耗数据等一系列日本企业的造假行为,“日本制造业的工匠精神丢失令人担忧”。《日本经济新闻》评论说,制造业支撑着日本经济,创造了大量就业机会,为防止信用进一步下降,制造业企业需要采取更具实效性的行动。《京都新闻》评论称,相继发生的丑闻,凸显出日本制造业企业不重视顾客安全和产品质量的问题,这些问题由来已久,根深蒂固。

制造业曝光的各类丑闻,削弱了消费者对“日本制造”的信心。《日本经济新闻》报道称,这些丑闻给日本企业的经营改革造成沉重打击。日本东京电视台报道说,制造业的丑闻让外国消费者对日本产品的不信任感增强。

日本内阁府日前发布的初步统计结果显示,今年第一季度日本实际国内生产总值(GDP)环比下降0.5%,按年率计算降幅为2.0%,降幅之大超过媒体和机构预期。日本国内多位专家指出,日本经济面临的滞胀压力或进一步加大。

今年第一季度内需、外需对日本经济增长的贡献率均为负值。占日本经济比重二分之一以上的个人消费环比下降0.7%,连续四个季度负增长。企业设备投资环比下降0.8%,民间住宅投资环比下降2.5%。受汽车出货量减少等因素影响,当季日本出口环比下降5.0%,为四个季度以来首次下降;进口环比下降3.4%。

日本政府此前发布的初步统计数据显示,去年第三季度和第四季度,日本经济连续两个季度负增长。虽然日本政府此次将去年四季度数据由负增长上调为零增长,但经济不景气局面仍然持续。

专家认为,今年第一季度日本出口降幅较大,一方面是因为丰田集团数据造假丑闻导致部分汽车制造商停产,另一方面也与此前一个季度基数较高有关。随着汽车业恢复生产,外需在今年第二季度或将有所回升。

专家指出,由于工资涨幅长期追不上物价涨幅,个人消费持续下滑,成为拖累日本经济的主要因素。日本生命基础研究所经济调查部部长斋藤太郎表示,经济停滞、物价上涨,“日本经济可以说是陷入了滞胀”。他认为,经济不景气的最大原因在于家庭实际收入下降,导致消费停滞。

日本厚生劳动省日前公布的初步统计结果显示,扣除物价上涨因素后,3月日本实际工资收入同比下降2.5%,连续24个月同比减少,创下1991年有可比统计以来工资持续下降的最长时间纪录。

日本总务省公布的数据显示,截至今年3月,日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)连续31个月同比上升,去除物价变动因素的日本两人以上家庭实际消费支出连续13个月同比下降。

日本经济评论家加谷圭一指出,物价持续上涨,工资却在缩水,经济不景气和通货膨胀同时袭来,日本正在迎来以滞胀为特征的经济危机。

野村综合研究所经济学家木内登英认为,自2022年以来日本经济遭遇“输入型通胀”冲击。受多重因素影响,5月起日本家庭电费开支还将明显上升,可能将核心CPI涨幅推升至3%。通胀居高不下的同时经济低迷停滞,日本的滞胀局面进一步加剧。

日本第一生命经济研究所首席经济学家永滨利广表示,今年第一季度经济超预期下滑,在总需求不足的情况下,日本短期内很难实施紧缩性的金融和财政政策。

来中国看大熊猫! 韩国赴华游持续火热

据央视新闻客户端 进入5月份,韩国游客赴华跟团游快速升温,多家旅行社纷纷推出套餐产品,预订量出现了大幅增长。

记者走访了韩国首尔的一家旅行社,看到中国事业部的员工都在忙碌地整理客户信息、接待客户咨询等。特别是上月初,大熊猫福宝返回中国后,这家旅行社首家推出三个熊猫主题旅游套餐,游客可以根据不同套餐参观两到三个大熊猫保护基地,并体验四川特色美食,包含成都、西安等周边城市游,熊猫游套餐价格约合人民币4000元至7200元不等。虽然价格不菲,但咨询出游的顾客络绎不绝。

韩国某旅行社中国事业部负责人 房起荣:首次推出近距离观看熊猫的中国四川省旅游产品,“熊猫游”套餐上线已过一个多月,有800名顾客预约,与其他中国旅游产品相比,一个月内销量增长了200%。

最近,韩国游客赴华旅游需求不断高涨。据韩国一家大型旅行社发布的数据,5月赴华跟团游的预订量同比暴涨608%。张家界、杭州、桂林等自然风景优美的地区成为韩国游客赴华旅游的首选,长白山也成为韩国登山爱好者的旅游目的地。暑期临近,海南、内蒙古等一些热门线路7月份的名额已被预订一空。

伴随韩国赴华旅游需求快速提升,各家航空公司正在陆续恢复此前中断的航线。近期,大韩航空时隔四年多恢复了仁川至郑州、张家界、桂林的航班,韩亚航空将从本月下旬开始恢复仁川至重庆、西安等地的航线,多家航空公司也陆续恢复青岛、海口、石家庄等旅游热门目的地的直通航线。

韩国医生“辞职潮”持续三个月 政府坚持推进扩招计划

据新华社电(张旌)韩国实习和住院医师因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”约三个月之际,韩国政府19日表态继续推进这一计划,要求各相关医学院尽快出台新版招生方案,以便在2025学年度启动扩招。

此次医生“辞职潮”导火索是韩国政府2月初发布的医科大学扩招方案,内容包括从2025学年度起,将高校医学院招生规模从目前的3058人增至5058人,这样到2035年有望累计增加1万名医生。医疗界强烈反对这一计划,约万名实习和住院医师递交辞呈,罢诊离岗,造成诊疗混乱。

此外,医疗人员还向法院集体申请停止执行扩招计划。本月16日,首尔高等法院二审驳回这一申请,理由是停止执行该计划将严重影响社会福祉。

韩国总统办公室社会首席秘书张商允19日说,这一裁决让人“松了口气”,再次证明政府推进医学院扩招计划的紧迫性和合理性,同时为备考医学院的学生和家长消除不确定因素。他表示,政府将要求各相关医学院尽快出台招生方案并完成准备工作,以便顺利在2025学年度启动扩招。他同时敦促离职的医生返岗,与政府展开对话。

针对首尔高等法院的二审裁决,医疗界表示不服,将向韩国大法院(最高法院)提起上诉。按韩国媒体说法,韩国医疗界与政府之间的矛盾恐将持续。

大韩医师协会新任会长林贤泽本月1日正式上任。外界普遍认为林贤泽属于医疗界“强硬派”,将就医学院扩招计划与韩国政府“对抗到底”。

日本经济滞胀压力加大
新华社记者 刘春燕 欧阳迪娜